

Самодурова В. В.

главный библиотекарь Научной библиотеки

Одесского национального университета имени И. И. Мечникова

ул. Преображенская, 24, г. Одесса, 65082, Украина

тел. (0482) 34 77 89

e-mail: library@onu.edu.ua

Библиотека Новороссийского университета: к истории сооружения (по материалам ГАОО)

В статье на материале документов Государственного архива Одесской области изложена история сооружения зданий библиотеки Новороссийского университета. Показана роль архитектора Л. Ф. Бруна в создании проекта и руководстве постройкой.

Ключевые слова: Новороссийский университет, архитектура Одессы, Научная библиотека, Л. Ф. Брун

Одесские улицы выделяются яркой, выразительной, запоминающейся застройкой. Во второй половине позапрошлого века, архитектор А. Шашин построил в начале улицы Петра Великого новое величественное и монументальное здание Ришельевского лицея. Затем это здание стало главным корпусом Новороссийского университета [\[Рис. 1\]](#). Кроме этого строения университету принадлежал корпус учебно-вспомогательных учреждений естественного отделения физико-математического факультета на Преображенской ул., 24. Теперь в этом здании находится Научная библиотека Одесского национального университета имени И. И. Мечникова, судьба которой во многом повторяет судьбу самого университета. Долгие годы Новороссийский университет стремился стать университетом классическим, т. е. таким, в котором бы наряду с юристами, филологами и естественниками, готовили студентов-медиков. Все обращения в высшие государственные инстанции по поводу открытия четвертого факультета оставались тщетными, но наступил момент, когда фортуна улыбнулась городу и университету. По счастливому стечению обстоятельств, в стране, да и в самой Одессе, в конце XIX в. произошло ряд должностных перемещений, которые сыграли роль в дальнейшей жизни Новороссийского университета. В 1895 г. ректором был назначен бывший декан физико-математического факультета, опытный и энергичный ординарный профессор Ф. Н. Шведов [\[Рис. 2\]](#). Назначение нового ректора совпало с избранием Одесским городским головой заслуженного профессора того же физико-математического факультета университета, председателя Одесского отделения Русского технического общества В. Н. Лигина [\[Рис. 3\]](#). Однокурсник и друг юности В. Н. Лигина по Новороссийскому университету, выдающийся русский государственный

деятель и реформатор С. Ю. Витте в это время был назначен на пост Министра финансов.

[\[Рис. 4\]](#). Многое в личной судьбе С. Ю. Витте было связано с нашим городом: здесь жили его мать, брат и сестры. Несмотря на активную государственно-политическую деятельность и занятость, этот видный царский сановник каждый год приезжал в Одессу, где не стоял в стороне от общественной жизни города, был в курсе надежд и чаяний одесситов. Он, как выпускник физико-математического факультета Новороссийского университета, способствовал тому, чтобы университету были выделены крупные ассигнования, позволившие не только открыть медицинский факультет, но и построить новые здания для разных факультетов и служб. Одесса к 100-летию своего существования получила достойный подарок, а университет - стимул для дальнейшего развития.

22 июня 1896 г. был высочайше утвержден всеподданнейший доклад г. Министра народного просвещения об образовании Строительной комиссии по возведению медицинского факультета Новороссийского университета в г. Одессе. [\[Рис. 5\]](#). А уже 31 июля этого же года состоялось первое заседание вновь созданной комиссии. Ей суждено было руководить сооружением целого комплекса новых зданий для университета. Полным ходом шло возведение анатомического театра, медицинских лабораторий, центральной амбулатории, велась подготовка строительства медицинских клиник на бывшей Безыменной площади города. [\[Рис. 6\]](#). В это же время развернулось строительство фундаментального здания для Физико-химического института на старом дворе за главным корпусом университета на Дворянской улице, здесь же велось строительство ряда зданий для топливных складов и жилых над ними помещений для сотрудников университета. [\[Рис. 7\]](#). Председателем Строительной комиссии был назначен профессор Ф. Н. Шведов. Членами Строительной комиссии на тот момент были представители городской администрации во главе с градоначальником П. А. Зеленым. В состав комиссии вошли представители государственного контроля и Министерства финансов, а также одесские архитекторы: В. А. Бернардацци, Л. Л. Влодек и В. А. Домбровский. К работе комиссии с совещательным голосом привлекались профессора Новороссийского университета – деканы факультетов, профессора-медики, директора строящихся амбулаторий и клиник. Главным строителем по сооружению всех зданий был назначен архитектор Н. К. Толвинский. [\[Рис. 8\]](#).

Растущая университетская библиотека, теснившаяся в главном здании университета, давно испытывала недостаток в площадях. Благодаря энтузиазму ее сотрудников, а также компетентности, высокому интеллектуальному потенциалу профессорско-преподавательского состава и активной работе библиотечной комиссии

Совета Новороссийского университета, книжный фонд библиотеки университета за первые полвека его существования увеличился более чем в десять раз. Пополнению фонда способствовали уважение и благодарность со стороны бывших воспитанников и студентов. Библиотека пользовалась большим авторитетом у жителей быстро развивающегося города. По количеству фондов и по числу читателей университетская библиотека стояла на первом месте в библиотечной сети дореволюционной Одессы. Из отчета университета за 1902 г. видно, что в библиотеке в тот момент находилось 114 тыс. названий в 237 тыс. томов на сумму почти в 546 тыс. руб.

Занимая чуть ли не половину первого этажа в главном корпусе университета на Дворянской улице, библиотека уже не помещалась на отведенных для нее площадях. Приходилось устанавливать на полках книги в 2, а иногда и в 3 ряда. Предстоящее открытие медицинского факультета в университете в свою очередь оказывало влияние на рост книжного фонда. Стоял вопрос о выведении библиотеки в другое, более просторное, помещение. Строительная комиссия остановилась на том, чтобы реконструировать так называемый «красный» университет на Преображенской улице, достроив к нему в глубине Городского сада здание для хранения книг. В январе 1899 г. министерство разрешило приступить к сооружению библиотеки, но при условии соблюдения всех положенных по планам и сметам работ в сумме не более 200 тыс. руб. Постройку возложили на уже существующую Строительную комиссию, добавив в ее состав нового члена – библиотекаря университета Людвига Филипповича Бруна (1841 – 1905). [\[Рис. 9\]](#).

Строительство нового здания для библиотеки производили в два этапа. В первую очередь необходимо было возвести корпус для книгохранилища, предварительно расчистив от ветхих одноэтажных строений площадку в Городском саду. [\[Рис. 10\]](#). После возведения книгохранилища можно было приступить к перестройке существующего корпуса университета, переведя научно-вспомогательные учреждения физико-математического факультета в новое здание Физико-химического института. В перестроенном здании Новороссийский университет предполагал в правом крыле на первых двух этажах разместить основные службы библиотеки, на третьем этаже обустроить Музей изящных искусств, а в левом крыле поселить историко-филологический и юридический факультеты. [\[Рис. 11\]](#).

В заседании от 5 апреля 1899 г. архитектором Н. К. Толвинским были представлены эскизы на постройку новых зданий на Преображенской улице. Ознакомившись с предложениями архитектора, Л. Ф. Брун активно включился в обсуждение проекта. Он прекрасно понимал, какие преимущества получит библиотека от приобретения нового

здания, и как хорошо обустроенная библиотека может способствовать учебному и научному процессам в университете. Л. Ф. Брун был представителем хорошо известной в научных кругах династии профессоров - выходцев из финского города Фридрихстама. Старшие Бруны учились в Дерптском, нынешнем Тартусском, университете, затем совершенствовали свои знания в Германии. Г. К. Брун (1806 - 1854), выдержав экзамен на степень кандидата философии, защитил в 1828 г. в Геттингене диссертацию, которая доставила ему степень доктора философии и магистра свободных наук. Его брат, Ф. К. Брун (1804 - 1880), выбрал стезю гуманитария. [\[Рис. 12\]](#). После окончания юридического факультета он служил в министерстве финансов, долгое время жил за границей, пополняя знания в тех же немецких университетах, что и его старший брат. Людей с таким образованием, какое получили братья Бруны, не так уж много было в тогдашней России. Первым в Одессу приехал Г. К. Брун, в 1831 г. приняв приглашение занять кафедру физики в Ришельевском лицее, где вскоре перешел на кафедру чистой математики и оставался на ней до дня смерти. В 1832 г. в тот же Ришельевский лицей поступил на службу профессор всеобщей истории Ф. К. Брун. Впоследствии, после преобразования лицея, некоторые преподаватели, подтвердив диссертацией свое профессорское звание, остались при Новороссийском университете. Среди них был профессор всеобщей истории историко-филологического факультета Ф. К. Брун. Он был человеком многогранного таланта и разносторонних научных интересов. Изучал историю Крымского полуострова, занимался сравнительной статистикой европейских государств. Был крупнейшим специалистом в области исторической географии Северного Причерноморья, переводил, комментировал и издавал путевые записки путешественников давних времен. Написал множество историко-географических и исторических статей, библиографических и критических заметок. Принимал участие в работе четырех Русских археологических съездов. Был в числе учредителей Одесского общества изящных искусств. Состоял членом Статистического комитета и казначеем Одесского общества истории и древностей. В самом начале своей одесской жизни и карьеры, Ф. К. Брун более 3-х лет заведовал библиотекой Ришельевского лицея - прародительницы библиотеки Одесского (Новороссийского) университета. В целом семья Брунов прослужила в библиотеке три четверти столетия. Его сын, Л. Ф. Брун, 40 лет жизни отдал родному университету, большая часть из которых принадлежала служению книге. В 1864 г. он закончил Ришельевскую гимназию, но 7 мая 1865 г. (т. е. сразу после преобразования лицея в Новороссийский университет) поступил туда помощником библиотекаря. С 25 октября 1868 г., после единогласного избрания в Совете университета, Л. Ф. Брун был утвержден в этой должности. В 1874 г., прервав службу в библиотеке, Л. Ф.

Брун перешел в канцелярию университета секретарем по студенческим делам, но в 1890 г. в ранге статского советника вернулся на должность руководителя библиотеки университета, на которой пребывал до самой своей смерти в 1905 г.

Чтобы не выйти за ассигнованные суммы, отпущенные казной на строительство библиотеки, комиссия при обсуждении проекта принимала все меры, которые вели к сокращению расходов по смете, без ущерба для постройки. Так, например, были исключены коридоры и прочие «бесполезные пространства», была использована более дешевая конструкция здания, намечена простая внутренняя отделка. Архитектором была сокращена высота здания, отменены фронтоны на концах здания, уменьшена в боковых выступах высота окон и т. п. Понимая, что строительство нового здания библиотеки может сорваться из-за недостатка средств, Л. Ф. Брун вносил существенные предложения по удешевлению сметы. Уже в заседании комиссии от 28 апреля 1899 г. он выступил с заявлением о том, что, в книгохранилище следует устроить этажи высотой в 6 аршин вместо 3-х. Свое выступление он обосновал следующими доводами: такое изменение даст возможность не строить промежуточных полов около 300 кв. саженей, стоимостью в несколько тыс. руб.; увеличится вместимость зал, что позволит с удобством разместить уже имеющиеся в библиотеке 45 высоких шкафов длиной 90 погонных аршин и полированные столярной работы полки 180 погонных аршин. При таких действиях Л. Ф. Брун гарантировал экономию средств не менее чем в 10 тыс. руб. [\[Рис. 13\]](#). Находясь в отпуске во время летней кампании 1899 г., он продолжал обдумывать проект будущей библиотеки. Об этом свидетельствует документ, найденный в ГАОО среди дел Строительной комиссии.

Протокол 10 августа 1899 г.

Его превосходительству г. ректору ИНУ

библиотекаря Бруна

Рапорт

Отправившись в июне сего года в разрешенный мне месячный отпуск за границу по болезни, я считаю своим долгом, насколько мне позволяло время и средства, осмотреть некоторые заграничные библиотеки в отношении внутренней конструкции книгохранилища. Я успел осмотреть в Берлине библиотеки Королевскую и Прусского Ландстага, а во Франкфурте - на Майне Ротшильдскую Публичную библиотеку. Первая в отношении конструкции книгохранилища не представляет

интереса, т. к. устроена по старой системе. Библиотека же Ландстага, помещающаяся в великолепном дворце, оконченном постройкой лишь в этом году, прекрасно и удобно устроена согласно новейшим системам постройки библиотек. Именно: вся конструкция книгохранилища сделана из железа, причем все помещения образуют 7 полуэтажей, разделяющихся решетчатыми полами и лишь полки для книг деревянные. В Ротшильдской и библиотеке во Франкфурте устроены еще более совершенные железные конструкции, отличающиеся простотою, легкостью и удобством. Здесь применена патентованная система передвижных полок Липмана в Страссбурге. Как мне заявили директора библиотек в Берлине и Франкфурте, система Липмана обходится немного дороже деревянных конструкций и, вообще, при новых постройках библиотек везде применяется.

С вышеизложенным имею честь донести Вашему Превосходительству с предложением описания чертежей шкафов системы Липмана.

9 августа 1899 г.

Библиотекарь Л. Брун

27 сентября 1899 г., в общих чертах, были утверждены проект и смета для постройки здания книгохранилища, собственно библиотеки, музея, историко-филологического и юридического факультетов. Через месяц, 16 ноября 1899 г., в Строительной комиссии был заслушан рапорт ректора университета о начале строительства этих зданий. В первую очередь возводили книгохранилище, строительство которого продолжалось в течение всего 1900 г. За это время неоднократно возвращались к проекту сооружаемого здания, обдумывая подробности размещения книг и служб на новом месте. К сожалению, не все предложения Л. Ф. Бруна университет смог осуществить.

*Его Превосходительству Строительной комиссии чл. комиссии библиотекаря Л.
Бруна*

Заявление

В виду предстоящего в скором времени перемещении библиотеки в новое здание необходимо заранее составить подробный проект размещения в оном имеющихся в библиотеке шкафов, лишь согласуясь с планом нового здания. Вследствие сего имею честь просить дать распоряжение о выдаче мне копии планов строящегося книгохранилища.

27 ноября 1900 г.

Библиотекарь Л. Брун

Понимая, какая нагрузка может лечь на перекрытия книгохранилища при заполнении их полками и шкафами с книгами, Ф. К. Брун несколько раз обращался в Строительную комиссию с расчетами.

(Ф45, оп.12, д.919, л.78-79)

Его Превосходительству председателю

Строительной комиссии Ф. Н. Шведову

Рапорт

Вследствие поручения Вашего Превосходительства имею честь донести, что по произведенному 3 января примерному взвешиванию книг оказалось:

в 1 погонном аршине книг формата *in fol.* – 2 пуда 30 фунтов

- « - *in 4* – 1 пуд 18 фунтов

- « - *in 8* – 1 пуд 35 фунтов

- « - *in 12* – 1 пуд 12 фунтов

Средний вес 1 пог. аршина книг - 1 пуд 15 фунтов

При расчете общей нагрузки в зале в 6 аршин высотой для формата *in fol.* 0 вес 1 пог. аршина при 6 рядах книг без мебели будет 16 $\frac{1}{2}$ пудов, а для формата *in fol.* 8, наиболее распространенного, при 10 рядах – 8 $\frac{3}{4}$ пуда. Таким образом, принимая во внимание, что иногда за недостатком места устанавливается на полках 2 ряда книг, т. е. двойная тяжесть, максимальный вес 1 пог. аршина книг для всех рядов, т. е. во всю высоту зала, без мебели, следует принять в 20 пудов. Средний вес книг подтверждается также указанием соч. Kortum. *Handbuch der Architektur*, по которому средний вес книг принимается в 1 пог. метре – 20-25 кг, т. е. в 1 пог. аршине – до 1 пуда 8 фунтов.

Чл. комиссии Л. Брун

4 янв. 1901 г.

Через несколько дней Л. Ф. Брун опять обращается в Строительную комиссию:

Его Превосходительству председателю

Строительной комиссии Ф. Н. Шведову

*Не будучи в состоянии присутствовать в заседании Строительной комиссии сего числа по нездоровью, имею честь представить при сем Вашему Превосходительству дополнительные сведения о грузе книг и мебели в библиотеке. Для определения общего груза книг и мебели в библиотеке может служить следующий расчет: средний нормальный вес 1 пог. аршина книг 1 пуд, а в зале высотой в 6 аршин на все ряды – 10 пудов. Вес 1 пог. аршина полированных полок при высоте 6 аршин – 6 пудов, а всего 16 пудов, т. е. 1 пог. сажень книг и мебели, при установке в 2 ряда полок по 3 аршина длины 6 аршин вышины с проходом между ними будет весить 96 пудов. Но т. к. в некоторых местах нагрузка будет значительно большая, именно при установке книг *in fol.0* и *in fol.4* или же при установке в 2 ряда книг *in fol.8*, а также при более тяжелой мебели, то необходимо принять среднюю загрузку значительно большую. Максимальную же загрузку на 1 кв. сажень можно иметь около 180 пудов.*

Библиотекарь Л. Брун

8 января 1901 г.

В связи с переводом Главного строителя зданий, архитектора Н. К. Толвинского, в Варшаву завершение строительства библиотеки затягивалось, поэтому в срочном порядке оно было поручено архитектору А. О. Бернардацци. [\[Рис. 14\]](#). Именно к нему, теперь уже как к Строителю библиотеки, обращался ректор с просьбой об ускорении работ, а также с вопросами о необходимых изменениях в проекте. По ходу строительства книгохранилища в проекте были сделаны некоторые дополнительные коррективы, на которых настаивал руководитель библиотеки. Планируя размещение книг в новом здании, Л. Ф. Брун считал возможным выделить в особую комнату хотя бы самые редкие издания и рукописи, хранившиеся в библиотеке Новороссийского университета. К этому моменту они составляли довольно солидный фонд. [\[Рис. 15\]](#). Формирование коллекции редких книг, состоявших из старопечатных изданий, рукописей и ценных книг более поздних лет, в библиотеке началось еще в ее «лицейский» период. В момент передачи от Ришельевского лицея (1 мая 1865 г.) библиотека заключала в себе 11 298 названий (28 505 томов), значительную часть которых составляли старопечатные книги. Впоследствии фонд редких и ценных изданий пополнил целый ряд отдельных книжных коллекций, которые были

либо куплены, либо принесены университету в дар. Формирование коллекции ценных и редких изданий происходило постепенно, с ростом общего книжного фонда. В самом конце XIX в., т. е. к моменту строительства нового здания для библиотеки, она снова пополнилась ценными частными собраниями. В 1894 г. Новороссийскому университету наследниками графа А. Г. Строганова была передана его личная библиотека. В 1896 г. наиболее престижным приобретением стала библиотека майоратного дома Воронцовых в Одессе, переданная университету вдовой его последнего владельца – С. М. Воронцова. В составе этих двух собраний тоже имелись ценные и редкие издания, которые требовали особых условий хранения. К тому же во время строительства книгохранилища Новороссийский университет вел переговоры с Публичной библиотекой в Санкт-Петербурге о приобретении именного фонда историка Н. К. Шильдера, который насчитывал 4136 названий и представлял собой собрание книг и журналов преимущественно на русском, французском и немецком языках по вопросам отечественной и зарубежной истории. Хотя эта коллекция была куплена и перевезена в Одессу только в 1903 г., Л. Ф. Брун еще во время строительства здания думал о том, где все это добро размещать.

Его Превосходительству [председателю]

Строительной комиссии Ф. Н. Шведову

[Заявление]

В библиотеке имеется значительное число изданий, представляющих особую ценность, как-то рукописи, ценою в сотни и тысячи рублей. В виду лучшей сохранности и сбережения от всяких случайностей, например: пожара, утраты, пыли и проч. необходимо выделить в книгохранилище особое изолированное помещение для этих изданий. Такое помещение удобнее всего устроить в 3-м этаже книгохранилища [Счет этажей в хранилище Л. Ф. Брун вел от подвального помещения] со стороны, выходящей в Городской сад, т. е. в том же этаже, где находятся залы управления библиотекой и для занятия профессоров. Для сего потребуются лишь возвести простенок над имеющейся стеной в двух нижних этажах. В образованном таким образом зале, в 3 окна могут быть помещены вдоль стен 6 имеющихся в библиотеке низких шкафов в 4 аршина высоты [1 аршин – 0,711м] со стеклянными дверцами, а также несколько витрин и столов. Кроме лучших условий сбережений устройство такого зала послужит украшением библиотеки и представит удобства для ознакомления почетных посетителей и обозревателей библиотеки с имеющимися в ней редкими и ценными изданиями.

9 июня 1901 г.

Члены Строительной комиссии с пониманием отнеслись к этому требованию библиотекаря, о чем свидетельствует занесенное в протокол заседания комиссии постановление от того же 9 июня 1901 г.: *«Исполнить требуемые работы»*. В 1902 г. университетская библиотека перешла в новое здание на Преображенской улице, хотя оно не было достроено до конца. Перенос библиотеки в новое помещение продолжался с апреля по сентябрь. Л. Ф. Брун со своими немногочисленными помощниками [всего 5 человек] совершили, казалось бы невозможное. Они собственными силами перенесли и разместили на полках в образцовом порядке несколько сот тысяч томов. При этом библиотека продолжала функционировать. [\[Рис. 16\]](#). Официальный прием новых строений был произведен позже, когда окончательно достроили левое крыло здания. В архивных делах по сооружению библиотеки есть уведомление, адресованное Правлению Новороссийского университета от 8 февраля 1903 г., в котором говорится: *«...означенные здания могут быть использованы университетом для предназначенных целей теперь же»*. Таким образом, мы можем четко установить дату введения нового здания для библиотеки в эксплуатацию. Об этом говорит и имеющаяся в университетском фонде ГАОО «Опись вновь построенного здания по Преображенской улице для библиотеки, музея, юридического и историко-филологического факультетов». Опись датирована 1903 г. и составлена Строителем зданий архитектором А. О. Бернардацци. Она представляет собой подробное описание как всего здания в целом, так и поэтажно всех его помещений в отдельности. Из текста следует, что подвальный этаж книгохранилища со стороны Городского сада был изначально предназначен для библиотеки князя Воронцова и графа Строганова. Книги этих двух собраний поместили в шкафах, принадлежавших владельцам книжных коллекций. Левая половина подвала книгохранилища, полутемная из-за близкого соседства здания машин по отоплению, служила для размещения дублетного отдела. Эта же опись подтверждает факт устройства в книгохранилище специального помещения для редких изданий. Из описи:

«Внутренние стены [во всем здании книгохранилища]: продольных, капитальных – 1, через все этажи и чердак, в виде брандмауэра. Поперечных капитальных – 1, тоже через все этажи (около лестницы). Простенков каменных поперек всего здания – 1, в подвальном и в 1 этаже; во 2-м этаже – 1 простенок со стороны сада...

...2 этаж.

Проход. Пол цементный, потолок сводчатый каменный, окон – 1, батарей – 1.

Помещение со стороны двора. Пол деревянный, окон – 9, батарей – 6, вент.решеток – 2, шкафов – 14 поперечных и 1 – по всей длине.

Со стороны сада.

№ 1. Окон – 7, батарей – 5, пол деревянный, вент.решеток – 1, стоек поперечных – 15 и 1 по всей длине.

№ 2. (Комната для особо ценных изданий). Пол мозаичный, окон – 3, батарей – 2, вент.решеток – 1, шкафов – 4. Стены окрашены клеевой краской». [\[Рис. 17\]](#).

Через несколько лет после смерти Л. Ф. Бруна П. С. Шестериков, сменивший его на посту директора, в книге «Постановка библиотечного дела», упоминал: «...Второй этаж, заключающий книги физико-математического факультета, заполнен ясеневыми шкафами, перенесенными сюда из старого помещения библиотеки в главном здании университета. В этом этаже часть книгохранилища отделена перегородкой в особую комнату, размером 6 X 6 сажений, где в шкафах хранятся редкие и ценные книги и рукописи».

Заслуга Л. Ф. Бруна в открытии при библиотеке специального отдела для хранения редких книг очевидна. Замечательные душевные и профессиональные качества позволили обновленной университетской библиотеке достойно продолжить свою работу в новом ХХ в. [\[Рис. 18\]](#). Все тот же П. С. Шестериков так вспоминал о его деятельности:

«Суровый с виду, но сердечный и скромный до нельзя человек, он сразу вошел в колею, т. к. в бытность помощника библиотекаря, отлично изучил библиотечное дело. Продолжая налаженное предшественником управление библиотекой, Л. Ф. Брун много содействовал правильной постановке всех функций ее, всегда идя навстречу желаниям профессоров и нуждам студенчества. За 15-летнее управление библиотекой, на его глазах прошли такие крупные явления в жизни библиотеки, которые редко выпадают на долю другого библиотекаря: учреждение медицинского факультета, постройка нового здания и переход туда библиотеки, прием и регистрация больших пожертвованных библиотек кн. Воронцова, графа Строганова и Шильдера и мн. др., требовали от него особого напряжения энергии и затраты сил. Как в этих случаях, так и в других библиотечных делах, Людвиг Филиппович, вникая в самую суть, вносил, вместе с тем жизнь и свет, благодаря ему библиотека не только продолжала идти по проторенной дороге, но и преуспевала во всех отношениях».

Вновь выстроенное книгохранилище было рассчитано на 400 тыс. томов. Библиотека продолжала пополняться значительными поступлениями новых книг, приобретенными как на ассигнованные средства, так и путем обмена на университетские издания, а также книгами, присланными в дар. О том, как быстро росла библиотека, можно судить из сопоставления цифр о количестве хранившихся в ней книг. В 1903 г., в следующем после переезда в новое здание, в библиотеке находилось 116 тыс. названий в 242 тыс. томах на сумму 567 тыс. руб. К моменту пятидесятилетия со дня основания университета, в 1915 г., его библиотека заключала в себе уже 146 тыс. названий книг, состоящих из 314 тыс. томов. Для сравнения нужно указать, что по состоянию на 1 сентября 2012 г. в хранилище Научной библиотеки ОНУ имени И. И. Мечникова находится около 4 млн. ед. [\[Рис. 19\]](#). Особо ценные и редкие издания теперь хранятся во вновь созданном Музее редкой книги.

Примечания

*Шведов Федор Никифорович. (1840 - 1905) – физик. Образование получил в Спб. университете (1858—1862). Удостоен степени магистра физики в 1868 г. и доктора в 1870 г. Профессором физики в новороссийском университете состоял с 1870 г. С 1896 по 1903 гг. был ректором ИНУ и председателем Строительной комиссии по возведению зданий медицинского факультета.

*Лигин Валериан Николаевич (1846 - 1900) – математик, механик, доктор физико-математических наук, профессор. Окончил курс в ИНУ. В 1895 г. он избран Одесским городским головой, позднее был назначен попечителем Варшавского учебного округа.

*Зеленый Павел Александрович (1840 - 1912) - литератор и общественный деятель. Окончил юридический факультет в Харькове. Как председатель Елисаветградской уездной земской управы, энергично отстаивал права самоуправления в интересах просвещения и оздоровления народа. Переехав в 1877 г. в Одессу, стал редактором-издателем газеты "Одесский вестник", отстаивавшей при нем идеи самоуправления, принимал участие в различных одесских общественных организациях. В 1898 г. избран Одесским городским головой. Был инициатором Одесского общества литераторов и ученых и Убежища для престарелых тружеников печати. В 1905 г. он оставил Одессу.

*Швендер Александр Александрович (- 1912) – инженер, товарищ городского головы, гласный Думы, член ряда комиссий Городской управы по благоустройству. Благотворитель, немецкий синдик, домовладелец.

*Филиппович Владислав Викентьевич – врач, председатель участкового санитарного попечительства и член городского хозяйственного пожарного комитета

*Люткевич Ф. В. - старший ревизор Одесской контрольной палаты

*Белинский Н. И - податной инспектор от Министерства финансов

*Старков В. П. - начальник карантинного округа

*Корш Александр Всеволодович (1846-1925) - одесский врачебный инспектор, военный врач и гинеколог, профессор кафедры судебной медицины в ИНУ

В. В. Самодурова,

головний бібліограф Наукової бібліотеки

Одеського національного університету імені І. І. Мечникова

вул. Преображенська, 24, м. Одеса, 65082, Україна

тел. (0482) 34 77 89

e-mail: library@onu.edu.ua

БІБЛІОТЕКА НОВОРОСІЙСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ: ДО ІСТОРІЇ СПОРУДЖЕННЯ

У статті на матеріалі документів Державного архіву Одеської області викладена історія спорудження будівель бібліотеки Новоросійського університету. Показана роль архітектора Л. Ф. Бруна у створенні проекту та керівництві будівництвом.

Ключові слова: Новоросійський університет, архітектура Одеси, Наукова бібліотека, Л. Ф. Брун

V. V. Samodurova,

Chief Bibliographer

Scientific Library of the

Odesa I. I. Mechnikov National University

24, Preobrazhenskaya St., Odessa, 65082, Ukraine

NOVOROSSIYSKIY UNIVERSITY LIBRARY: THE HISTORY OF CONSTRUCTION

The article based on the material documents of the State Archives of Odesa region about the history of the buildings of Library of the Novorossiysk University. The role of the architect L. F. Brun to create the project and construction management.

Keywords : Novorossiysk University, Odessa architecture, Scientific Library, L. F. Brun